

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Советский Союз

Орган Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций СССР и ВЦСПС

№ 256 (4147)

Суббота, 28 октября 1961 года

Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О XXII СЪЕЗДЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

27 октября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжал свою работу очередной XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На утреннем заседании продолжалось обсуждение отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. На заседании выступили товарищи: В. А. Кучеренко — президент Академии строительства и архитектуры СССР, Б. П. Бешев — министр путей сообщения СССР, М. Т. Ефремов — первый секретарь Челябинского обкома КПСС, Н. М. Грибачев — писатель, главный редактор журнала «Советский Союз», И. Т. Новиков — министр строительства электростанций СССР, Б. В. Иогансон — президент Академии художеств СССР, А. Т. Твардовский — писатель, главный редактор журнала «Новый мир», М. А. Ольшанский — министр сельского хозяйства СССР, А. Е. Корнейчук — писатель, заместитель председателя Советского комитета защиты мира.

Съезд принимает решение о прекращении прений по докладам товарища Н. С. Хрущева — отчет Центрального Комитета КПСС и о проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза, а также по отчетному докладу Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

В адрес съезда поступили приветственные послания от Коммунистических партий Гондураса, Пакистана, Таиланда, Африканской партии независимости (Сенегал), от прогрессивных партий Бирмы — Бирманской рабочей партии и Партии народных товариществ.

На вечернем заседании с заключительным словом выступил горячо встреченный делегатами и гостями товарищ Н. С. Хрущев.

По отчету Центрального Комитета КПСС съезд единогласно принял постановление, в котором целиком и полностью одобрил политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС в области внутренней и внешней политики. Съезд одобрил выводы и предложения, содержащиеся в отчете Центрального Комитета КПСС.

Съезд избрал комиссию по подготовке проекта резолюции XXII съезда партии по отчету Центрального Комитета КПСС и рассмотрению поправок и дополнений к проекту Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Съезд единогласно утвердил отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

В конце вечернего заседания съезд приветствовали тепло встреченные делегатами и гостями юные пионеры.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

ПОСТАНОВЛЕНИЕ XXII СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

по Отчету Центрального Комитета КПСС

(Принято единогласно 27 октября 1961 года)

Заслушав и обсудив доклад товарища Н. С. Хрущева — Отчет Центрального Комитета КПСС — XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

Целиком и полностью одобрить политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза в области внутренней и внешней политики.

Одобрить выводы и предложения, содержащиеся в Отчете Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ XXII СЪЕЗДА КПСС

по Отчету Центральной Ревизионной
Комиссии КПСС

(Принято единогласно 27 октября 1961 года)

Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС утвердить.

Вечернее заседание 27 октября открывает тов. В. В. Гришин.

С заключительным словом выступил горячо встреченный делегатами и гостями товарищ Н. С. Хрущев.

Выступление товарища Н. С. Хрущева было выслушано с огромным вниманием и неоднократно прерывалось бурными, продолжительными аплодисментами. Делегаты и гости поднимаются со своих мест, возникает бурная овация. Слыщатся многочленные возгласы «Ура!», «Слава нашей партии!», «Слава ленинскому Центральному Комитету!», «Да здравствует коммунизм!», «Да здравствует мир во всем мире!», «Да здравствует дружба между народами мира!», «Да здравствует ленинизм!», «Виве коммунизм!», «Лонг лив коммунизм!», «Вива эль коммунизм!», «Фрайндшафт!».

Работа съезда продолжается.

Слово для предложения представляется тов. В. В. Щербицкому. От имени делегаций московской, ленинградской, сталинградской, челябинской, ростовской, краснодарской, алтайской областных и краевых партийных организаций, от имени делегаций Коммунистических партий Украины, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана и Грузии он вносит предложение принять следующее постановление:

«Заслушав и обсудив доклад товарища Н. С. Хрущева — отчет Центрального Комитета КПСС — XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

Целиком и полностью одобрить политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза в области внутренней и внешней политики.

Одобрить выводы и предложе-

ния, содержащиеся в отчете Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза».

Делегаты единогласно голосуют за принятие этого постановления. В зале раздаются бурные, продолжительные аплодисменты.

Тов. В. В. Гришин говорит, что есть предложение образовать комиссию по подготовке проекта «развернутой» резолюции XXII съезда партии по отчету Центрального Комитета КПСС и рассмотрению поправок и дополнений к проекту Программы КПСС. Единогласно избирается комиссия под председательством товарища Н. С. Хрущева.

Затем съезд единогласно принимает постановление об утверждении отчета Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

В конце заседания съезд приветствовали пионеры.

Сегодня съезд продолжает работу.



XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. В зале заседаний.

Фото С. Михайлова.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение)

Вечернее заседание съезда 26 октября открылось под председательством первого секретаря Центрального Комитета Компартии Казахстана тов. Д. А. Кунаева.

Слово предоставляется секретарю Центрального Комитета Тувинской коммунистической партии тов. Мухаммеду Хармело.

Мы пользуемся случаем, говорит тов. Мухаммед Хармель, чтобы выразить советскому народу и его правительству благодарность за поддержку, оказанную нашей стране в период империалистической агрессии в Бирзере. Советский Союз всегда поднимал свой голос в поддержку любого народа, ведущего борьбу за справедливое дело. Те, кто действительно хочет избавить свою страну от колониализма и его наследия, кто хочет отстоять ее суверенитет, знают, что Советский Союз является их могучим, надежным, бескорыстным союзником и непримиримым врагом колониализма.

Так называемый «свободный мир», возглавляемый США, продолжает оратор, полностью разоблачил себя в глазах народных масс.

Проект Программы КПСС, подчеркивает Хармель, и все грандиозные достижения вашего народа носят в себе творческий дух исторических решений XX съезда КПСС, стол благородных для международного коммунистического движения. Мы убеждены, что руководители Албанской партии труда, которые ставят под сомнение эти решения и нарушают принципы пролетарского интернационализма, наносят вред международному коммунистическому и рабочему движению.

Дорогие товарищи, говорит в заключение тов. Хармель, примите нашу благодарность за грандиозную Программу коммунизма, которую вы осуществите на благо всего человечества.

XXII съезд партии великого Ленина, говорит член Политбюро ЦК Коммунистической партии Турции тов. Якуб Демир, открывает самую яркую страницу человеческой истории. Новая Программа Коммунистической партии Советского Союза является торжественным гимном рабочего класса и всего человечества, для империалистов же она звучит, как похоронный марш.

Указав, что XXII съезд и Программа КПСС открывают новые горизонты для развития международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, тов. Якуб Демир говорит далее: руководители Албанской партии труда своими провокационными действиями против партии великого Ленина, ее новой Программы и всего социалистического лагеря льют воду на мельницу империалистов. Они наносят огромный ущерб всему международному коммунистическому движению и прежде всего албанскому народу.

Наши земли, продолжает тов. Я. Демир, превращены в военный плацдарм для войск НАТО и агрессивных американских милитаристов. Турецкий народ видит, что пакты НАТО и СЕНТО, двустороннее военное соглашение с США тянут страну в страшную пропасть. В стране все больше усиливается борьба за независимую, нейтральную, демократическую миролюбивую Турцию.

Затем оглашается приветствие XXII съезду КПСС от Южно-Африканской коммунистической партии.

В приветствии выражается уверенность, что советский народ под руководством партии Ленина и его стойкого Ленинского Центрального Комитета осуществит выдвигаемые Программой великие задачи при жизни нынешнего поколения. Мы также убеж-

дены в том, что ваши успехи облегчат нашу задачу и помогут привести наш народ к свободе и социализму.

— Ваш съезд намечает грандиозный план — план построения коммунистического общества в Советском Союзе, — говорит в своем выступлении глава делегации Коммунистической партии Бирмы. — Это поистине невиданный план! Советский народ и все члены Коммунистической партии Советского Союза могут по праву им гордиться. Ваш величественный план будет служить источником вдохновения бирманского народа и бирманских коммунистов в их борьбе за мир, демократию и полную национальную независимость.

Под бурные аплодисменты зала оратор передает Президиуму съезда приветствие от Центрального Комитета Коммунистической партии Бирмы.

Выступает глава делегации Компартии Малайи. Сейчас, говорит он, когда империалисты ведут бешенную гонку вооружений и подготовку к войне, когда ширится движение за национальную независимость, взоры всех людей прикованы к вашему съезду, который окажет глубокое влияние не только на советский народ, но и на народы всего мира.

Глава делегации передал Президиуму съезда приветственное письмо от Центрального Комитета Коммунистической партии Малайи.

На трибуне секретарь ЦК Компартии Боливии тов. Руис Гонсалес. Окончательная победа социализма в Советском Союзе и новая Программа КПСС, говорит он, вызывают еще большее восхищение и еще большую любовь всех народов мира к славной партии Ленина, партии, которая первой пошла по неизведанному пути, прокладывая дорогу к социализму, к партии, которая строит сейчас коммунистическое общество, указывая человечеству путь в царство свободы, мира и счастья.

Проект Программы КПСС, доклады товарища Н. С. Хрущева представляют собой дальнейшее творческое развитие марксизма-ленинизма.

Наша партия, продолжает тов. Гонсалес, целиком согласна с Коммунистической партией Советского Союза относительно ошибочной линии руководителей Албанской партии труда.

XXII съезд ленинской партии, заявляет тов. Гонсалес, доклады товарища Н. С. Хрущева и новая Программа КПСС помогут боливийским коммунистам в их работе.

Председательствующий на вечернем заседании тов. Д. А. Кунаев сообщает, что на имя съезда поступили приветственные послания от Коммунистической партии Северной Ирландии, Никарагуанской социалистической партии, Ирландской рабочей лиги. Это сообщение делегаты и гости встречают продолжительными аплодисментами.

Затем съезд продолжил обсуждение отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Величие и грандиозность намеченных в проекте Программы планов поражает самое богатое воображение, говорит первый секретарь Татарского обкома КПСС тов. Ф. А. Табеев. Обсуждение проекта Программы вызвало необычайный рост активности масс, показало их готовность отдать все силы, знания и энергию борьбе за дело родной партии, за торжество коммунизма в нашей стране. Это впечатляющий результат огромной работы Центрального Комитета КПСС по восстановлению ленинских норм партийной жизни, по дальнейшему развитию советской социалистической демократии.

В проекте новой Программы и докладах Никиты Сергеевича Хрущева, продолжает оратор, отражена вполне реальная пер-



Юные ленинцы приветствуют съезд.

Фото С. Михайлова.

спектика превращения промышленности СССР в технически самую совершенную и мощную промышленность мира. Реальность этих планов видна и на примере Татарии, где созданы такие отрасли промышленности, как нефтяная, газовая и химическая, машиностроение и приборостроение, сахарная промышленность. К съезду партии нефтяники перевыполнили свои обязательства, дали сотни тысяч тонн нефти и почти 75 тысяч метров проходки сверх плана. Хороший подарок съезду подготовили и разведчики недр. Ими в этом году открыто шесть новых мощных нефтяных месторождений.

Ф. А. Табеев рассказывает о развитии сельскохозяйственного производства, республики.

Современный уровень развития хозяйства и культуры Татарской республики является блестящим примером, подтверждающим плодотворность политики нашей партии.

Выступает директор Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства тов. Г. А. Наливайко. Центральный Комитет нашей партии, говорит он, придает большое значение и уделяет повседневное внимание развитию сельскохозяйственной науки.

Н. С. Хрущев неоднократно указывал, что основным показателем эффективности системы земледелия является уровень производства продукции на гектар пашни. В последние годы мы работаем над этим, заявляет тов. Наливайко. Он приводит факты, свидетельствующие, что севообороты, в которых большое место занимает кукуруза, дают продукцию растениеводства и животноводства в два раза больше, чем паротравольные.

Оратор говорит, что в текущем году работники института провели опыты по круглогодовому стойловому содержанию скота на силосе и убедились в высокой эффективности этого метода.

Коллектив института, сказал в заключение тов. Наливайко, просил меня передать Президиуму съезда. Никите Сергеевичу отчет о разработке системы земледелия на Алтае и твердое заечение в том, что работники института внесут свой достойный вклад в общеноародное дело строительства коммунизма.

Выступает директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС тов. П. Н. Поспелов. Про-

ект новой Программы Коммунистической партии Советского Союза стал достоянием не только нашей партии и нашего народа. Все важнейшие положения Программы уже разошлись широко по всему миру и получили высокую оценку братских коммунистических и рабочих партий, всех прогрессивных сил. Великой надеждой, книгой жизни, радостной добрые вестью для человечества и многими другими, самыми возвышенными и душевными словами называют нашу Программу братские партии и народы всей земли, говорит тов. Поспелов.

А каких трогательных, волнующих до глубины души выражений одобрения и поддержки нашей Программы слышали мы здесь, на XXII съезде, от представителей всех народов и рас нашей планеты!

И вот в такой величайший поворотный момент истории нашлись жалкие отщепенцы, ложно именующие себя марксистами, которые пытаются выступать против нашей Программы с антиленинскими, недостойными и клеветническими вылазками. Это — албанские руководители, это главный идеолог раскольнической антипартийной группы — Молотов. Известно, что Молотов на XX съезде партии голосовал за все решения съезда. Однако позднее он встал на путь ревизии и отрицания этих решений.

Молотов, проявляя себя в качестве бесприципного двурушника, стал выступать не только против осуждения культа личности Сталина, не только против курса партии на ликвидацию последствий культа личности, на развитие социалистической демократии. Молотов выступил против важнейшего принципиального положения XX съезда партии о возможности предотвращения новой мировой войны в современную эпоху.

Теперь же Молотов делает чудовищное по своей нелепости и враждебности всему курсу партии заявление. Он обрушивается на следующий важнейший тезис заключительной части Программы: «Когда советский народ будет пользоваться благами коммунизма, новые сотни миллионов людей на земле скажут: «Мы за коммунизм!» Не путем войны с другими странами, а примером более совершенной организации общества, расцветом производительных сил, созданием всех условий для счастья и благополучия человека идеи комму-

низма завоевывают умы и сердца народных масс».

Молотов клеветнически утверждает, будто бы эта установка Программы находится в глубоком противоречии с революционной сущностью марксистско-ленинского учения. На самом же деле Молотов лишь демонстрирует свой собственный отход от ленинизма или же свое невежество, свое непонимание основ ленинской революционной теории и ленинского метода.

Ему особенно не нравится постановка вопроса в Программе о завоевании новых и новых сотен миллионов людей на сторону коммунизма — «не путем войны с другими странами, а примером более совершенной организации общества». Выходит, по Молотову, что именно путем войны мы должны завоевывать сотни миллионов людей на сторону коммунизма! Но это как раз то, что нам хотят подбросить наши противники, это та самая «большая ложь», которую распространяет империалистическая пропаганда.

Тов. Поспелов напоминает высказывания В. И. Ленина по вопросу о мирном сосуществовании, о том, что социализм имеет силу примера, о том, что главное свое воздействие на развитие международной революции, на умы и сердца народов страны социализма будут оказывать успехами своего хозяйственного строительства.

В 1920 году и позднее В. И. Ленин говорил, что противоречие между двумя системами, социалистической и капиталистической, может и должно быть разрешено не посредством оружия, не посредством войны, а путем мирного экономического соревнования, в ходе которого социализм непременно покажет свое полное превосходство над капитализмом.

В. И. Ленин подчеркивает, что насилие, вооруженная борьба необходимы для подавления свергнутых революционных эксплуататорских классов, если они попытаются восстановить свою власть, необходимы для разгрома интервентов, врагов революции. На этом и исчерпывается значение насилия, а дальше уже имеют силу влияния и пример.

Позднее, в 1921 году, В. И. Ленин указывал на всемирно-историческое значение хозяйственных успехов социализма.

(Продолжение на 3-й стр.)

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение)

«Сейчас главное свое воздействие на международную революцию мы оказываем своей хозяйственной политикой... На это по-прежнему борьба перенесена во всемирном масштабе. Решим мы эту задачу — и тогда мы выиграли в международном масштабе наверняка и окончательно», — пророчески говорил наш великий учитель.

Во сколько же раз, продолжает оратор, увеличилось воздействие наших хозяйственных успехов на весь ход исторического развития человечества теперь, когда первая в мире страна социализма стала в сотни, в тысячу раз сильнее, чем в 1921 году! В 1920 году мы за весь год выплавили 194 тысячи тонн стали, теперь мы выплавляем это количество стали в течение одних суток, а всего в 1961 году наша металлургия даст 71 миллион тонн стали, что равняется примерно 80 процентам фактического производства стали в США. В 1921 году главной структурой у нас был первенец социалистической индустриализации — Волховстрой. Теперь только за семь лет у нас будут созданы новые энергетические мощности, которые равняются примерно тысяче Волховстроев.

Так неизмеримо выросла сила и экономическое могущество нашего социалистического отечества в период развернутого строительства коммунизма, а, стало быть, неизмеримо увеличилась и сила примера коммунизма!

Этого не хочет понять Молотов. Это уже не просто догматизм или невежество. Это прямой выпад против коренных положений ленинизма, это тупое, фракционное упрямство, стремление во что бы то ни стало противопоставить ленинскому курсу партии свою гнилую, антиленинскую фракционную линию, подчеркивает П. Н. Поспелов.

Но есть же, в конце концов, предел всякому терпению и великодушию нашей партии, продолжает он. Разве может наша великая партия терпеть в своих рядах отщепенцев и раскольников, нагло выступающих против важнейших положений ленинизма, против ленинского курса нашей партии, против новой Программы, этого теперь уже общепризнанного манифеста Коммунистической партии нашей эпохи. Правильно говорили многие делегаты съезда, что Молотов, Маленков, Каганович не могут быть членами нашей великой ленинской партии.

Оратор говорит далее, что по поручению ЦК ему с тов. Ю. В. Андроповым пришлось присутствовать на IV съезде Албанской партии труда. Этот съезд превратился в бесшабашную, шумную, назойливую демонстрацию чуждого марксизму-ленинизму культа личности, демонстрацию невероятного самовосхваления Албанской партии труда.

Албанские руководители все больше скатываются к самому отъявленному национализму, грубо попирают принципы пролетарского интернационализма и дружбы народов, все больше отходят от ленинизма.

Во время последнего съезда Албанской партии труда нам пришлось столкнуться с рядом вопиющих фактов прямых анти советских выходок со стороны албанских видных работников, с фактами издевательского, враждебного отношения к нашим специалистам, к геологам, к советским морякам. По поручению ЦК нашей партии мы сделали албанским руководителям протест и предупреждение. Но это не образумило их. После этого они еще больше усилили свою закулисную, антиленинскую, враждебную Советскому Союзу деятельность, в то же время лицемерно заявляя о своей мнимой дружбе с советским народом и КПСС.

На XXII съезде эта лицемерная, двурушническая позиция албанских руководителей получила справедливое осуждение

со стороны нашей партии и со стороны выступавших с этой трибуны представителей братских партий.

Мы надеемся, говорит оратор, что из этого факта албанские коммунисты и албанский народ сделают соответствующие выводы, поймут, в конце концов, в какое опасное антиреволюционное болото тянут их свихнувшиеся албанские руководители.

Далее П. Н. Поспелов рассказывает о работе Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС по подготовке к изданию произведений Маркса, Энгельса, Ленина и документов партии.

Наша новая Программа, сказал в заключение П. Н. Поспелов, как гигантский маяк, освещающий путь человечеству, излучает чистый, ясный свет марксистско-ленинской науки о коммунизме, свет неугасимой любви к человеку, заботы о человеке, об его счастье и радости, зовет борьбу за утверждение жизни на земле, за неограниченное развитие мощных производительных сил, расцвет свободной человеческой личности.

Создание такого важнейшего теоретического и политического документа, который, несомненно, окажет большое идеальное воздействие на грядущие судьбы человечества, является великой исторической заслугой нашего ленинского Центрального Комитета, его Президиума, Первого секретаря ЦК товарища Н. С. Хрущева, верного ленинца и славного продолжателя дела Ленина!

Выступает главный редактор газеты «Известия» А. И. Аджубей. Когда мы слушали, говорит он, замечательные, глубокие доклады товарища Н. С. Хрущева, выступления делегатов, перед нами как бы прошла вся история нашей социалистической Родины, история героической борьбы Коммунистической партии и советского народа.

Недавно советским журналистам, в том числе и мне, продолжает тов. Аджубей, пришлось беседовать с президентом Кеннеди. Подумайте только, товарищи, президент Соединенных Штатов, такой богатой и, я бы сказал, пока еще надменной державы, с карандашом в руках подсчитывал, когда мы их перегоним. Если бы американским президентам двадцатых годов сказали, что их преемники уже в шестидесятых годах будут подсчитывать баланс экономического соревнования с Советским Союзом и тревожиться о том, что та самая Россия, которую они когда-то не брали в мировой расчет, будет догонять и перегонять Соединенные Штаты, то они презрительно назвали бы такого человека по меньшей мере фантазером. А для Кеннеди это уже не фантазия, это уже забота, да еще какая забота!

Для нас, коммунистов, говорит далее тов. Аджубей, дни этого съезда — не только большой, серьезный труд. Это и радостный праздник, который никто из нас никогда не забудет. Но есть в нашей партии люди, которые не рады ни этому съезду, ни нашим успехам. Я имею в виду презренных отщепенцев, фракционеров. В их карманах партийные билеты, но у них нет ни грана партийности. Они не приняли XX съезд. Теперь мы знаем по письму Молотова — они не принимают и XXII съезд. Фракционеры — это не просто беспричинные обыватели, они стоят на антиленинских позициях.

Наиболее злобный из них — Молотов. Он нападает на партию по всем линиям ее деятельности, в том числе и по внешне-политической. Молотов, в частности, выступает против контактов наших государственных и партийных деятелей с иностранными политиками, против поездок в зарубежные страны. Он предупреждает: остерегайтесь контактов, они опасны.

Что можно сказать по этому поводу? Контакты с деятелями капиталистического мира — до-

вольно сложная, подчас неприятная работа. Известно, продолжает оратор, что в мире еще много неразрешенных проблем, неоконченных споров. Если быть ленинцем, надо засучить рукава и трудиться, отстаивать правоту своей точки зрения.

А. И. Аджубей рассказывает о некоторых зарубежных встречах. Вспоминается, говорит он, один из дней недавно до начала работы XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В этот день машины с красным советским флагом двинулись в негритянский квартал, в Гарлем, где, с точки зрения американского «приличного» общества, живут отверженные мира сего, где «белым» неприлично показываться. Как известно, озлобленные против революционной Кубы американские власти отказали Фиделю Кастро и его делегации в гостеприимстве.

Вождь кубинской революции поселился в гостинице в Гарлеме. Именно туда поехал товарищ Н. С. Хрущев. И когда глава Советского правительства обнял Фиделя Кастро, мы, журналисты, увидели, как на глазах железногородчика, человека, который не боится ни пуль, ни бомб, человека, который сражался в горах и болотах, выступили слезы. Он сказал тогда: это очень важно, что Советский Союз обнимает Кубу здесь, в Соединенных Штатах. Как это важно, если бы вы знали! Это больше, чем дипломатическое признание. Спасибо за это Советскому Союзу!

Вот для этого, товарищи, надо пересекать океаны!

Если соединить километры, которые проделали за свои поездки Никита Сергеевич, другие руководящие деятели партии и правительства, продолжает А. И. Аджубей, то, наверное, можно было бы много раз опоясать земной шар. Но дело не в километрах. Мы, журналисты, видели, как миллионы, именно миллионы людей приезжали из маленьких деревень, спускались с гор, шли пешком, иногда голодные и необутые, чтобы встретиться с советскими делегациями, узнать правду о счастливой Стране Советов.

И если кто-нибудь не довolen, более того, взбешен триумфом поездок советских деятелей за рубеж, так это наши враги. Наиболее враждебные нам деятели Запада были бы рады, поздравляли бы друг друга, если бы у нас восторжествовала линия на самоизоляцию. А ведь давно известно: если враг беспечается, значит ты прав.

За короткой фразой «личные контакты и поездки» стоит тяжелая работа, не оставляющая подчас времени ни для сна, ни

для отдыха, работы, которая требует постоянной сосредоточенности, находчивости, умения использовать всю силу аргументации. Она требует, если хотите, и личного мужества.

Когда «Балтика» шла в Америку, то где-то в Атлантике вблизи судна паслись «неизвестные» подводные лодки. Когда товарищ А. И. Микоян возвращался из США, то по «неизвестным причинам» у его самолета загорелись два мотора. Когда товарищ Л. И. Брежнев совершил полет в Африку, «неизвестный» французский военный самолет «по ошибке» открыл по самолету огонь. Нет, это не туристские прогулки! Такие поездки совершаются от имени народа и в интересах народа.

Заключительную часть своей речи А. И. Аджубей посвящает проблемам взаимоотношения людей в советском обществе, внимания к человеку. Оратор говорит о душевной красоте советских людей, о тех, для кого собственный мир ясен, чист, светел и радостен, когда радостно и хорошо живется товарищам. Мы можем смело утверждать: да, у нас родился, живет и действует новый, замечательный человек, человек, который построит коммунизм! — восклицает оратор.

С горечью говорит А. И. Аджубей о том, что еще бывают случаи бездушного, бюрократического отношения к человеку. Равнодушие, невнимание к людям, подчеркивает он, — неподсудные дела. Но они подсудны советской совести, коммунистической совести. Все мы должны сделать как можно больше для того, чтобы не было в нашей жизни этих отголосков старого мира.

Советские журналисты, говорит в заключение тов. Аджубей, обещают быть достойными звания подручных нашей славной ленинской партии, ведущей советский народ к коммунизму.

Дорогие товарищи! Летчики-космонавты поручили мне передать делегатам XXII съезда наш боевой сердечный привет! Эти слова встречаются бурей аплодисментов — их произносит с высокой трибуны съезда летчик-космонавт Г. С. Титов.

Я не ошибусь, с волнением говорит он, если назову себя самым молодым коммунистом среди присутствующих здесь делегатов. Ведь в моем партийном билете проставлена дата, вдвойне моя памятная и дорогая — 7 августа 1961 года. В этот день, как известно, космический корабль «Восток-2» совершил свой семнадцатый оборот вокруг нашей планеты и, послушно выполняя волю советских людей, опустился в заданном районе приземления. Это

были самые волнующие минуты в моей жизни. В самом деле, мне, сыну народного учителя, у кого деды и прадеды были батраками, наша Советская власть, партия дали крылья в жизнь.

Теперь мне оказана высокая честь быть делегатом XXII съезда Коммунистической партии.

И то, что меня досрочно принял в члены партии и избрали делегатом, — самая высокая награда для меня!

И опять в зале вспыхивают аплодисменты, когда Герой Советского Союза — космонавт Титов говорит: «...мы, космонавты, совершили полеты на космических кораблях «Восток-1» и «Восток-2», проложив первые в мире трассы космических полетов. И эти полеты посвящены тебе — XXII съезду!»

Мы по праву гордимся тем, что космические корабли стартуют с советских космодромов. Двести двадцать миллионов советских людей — вот та сила, которая поднимает их к звездам!

Остановившись на диверсии Соединенных Штатов Америки в космосе, запустивших искусственный спутник с 350 миллионами мелких медных иголок, Герман Титов заявляет, что советские космонавты протестуют против таких авантюристических действий американских империалистов, направленных против мирного освоения космоса. Империалисты, подчеркивает он, стали на такой позорный путь не от хорошей жизни. Несмотря на диверсии империалистов США, мы, советские летчики-космонавты, будем продолжать летать в космос.

С гордостью говорит тов. Титов о своих товарищах, принявших непосредственное участие в подготовке обеспечения полета в космос, создателях многоступенчатой ракеты и корабля, многие из которых находятся среди делегатов съезда.

Отмечая успехи отечественной авиации, Г. С. Титов заявляет: нам, космонавтам, особенно близка и понятна высказанная Никитой Сергеевичем Хрущевым мысль о том, что партия и впредь будет развивать и совершенствовать советскую авиацию. Ведь из нее выходят люди новой профессии — космонавты.

Впереди новые, более сложные космические маршруты. Все новые и новые советские люди, говорил Никита Сергеевич Хрущев, по неизведанным маршрутам полетят в космос, будут изучать его, раскрывать и дальше тайны природы и ставить их на службу человеку, его благостоянию, на службу миру.

(Продолжение на 4-й стр.)



XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.
На снимке: делегаты съезда из Харькова. Работница швейной фабрики имени Тинякова Р. И. ЖИГУЛИНА (слева) и слесарь-сборщик велосипедного завода А. В. СВЕТИЛЬЧНАЯ.
Фото Э. Евзерихина. (Фотожурналиста ТАСС).

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

28 октября 1961 г. 3 стр.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение)

Мы с Юрием Алексеевичем Гагарином очень гордимся тем, что Никита Сергеевич назвал нас «небесными братьями». Должен по секрету сказать, добавляет Герой, что в среде космонавтов мы зовем Никиту Сергеевича нашим «космическим отцом». Мы постоянно ощущаем на себе заботу партии, ее Центрального Комитета и лично Никиты Сергеевича Хрущева о нас, космонавтах, в великом деле покорения космоса.

На утреннем заседании 27 октября, проходившем под председательством первого секретаря МК КПСС тов. Г. Г. Абрамова, первым выступил президент Академии строительства и архитектуры СССР В. А. Кучеренко.

Если окнуть взглядом всю гигантскую строительную работу по созданию новых городов, восстановлению разрушенных, реконструкции и благоустройству существующих городов, говорит он, воюю будут видны великие перемены, происшедшие в жизни советского народа.

В поставленной партией задаче, продолжает тов. Кучеренко, ликвидации в первом десятилетии плохих жилищ, не отвечающих требованиям гигиены и культурного быта, с поразительной убедительностью для трудающихся всего мира проявляются коренные преимущества социализма и коммунизма. Уже сейчас по количеству строящихся квартир на тысячу жителей наша страна прочно занимает первое место в мире.

Во всем этом, говорит оратор, выражается подлинная забота о насущных нуждах народа нашей партии и правительства, лично Н. С. Хрущева, который вкладывает в дело строительства жилищ свои широкие знания, свой выдающийся организаторский талант и большую любовь к строительству.

Жилищное строительство в Советском Союзе одновременно с удовлетворением насущных нужд народа, продолжает оратор, должно служить развитию коммунистического быта, раскрытию женщин от тягот трудового домашнего хозяйства. Строительство больших жилых комплексов в виде микрорайонов и целых жилых районов получает в нашей стране все более широкое развитие и станет в ближайшее время основной формой жилой застройки в Советском Союзе.

Министр путей сообщения тов. Б. П. Бещев говорит, что труженики железнодорожного транспорта с огромным воодушевлением встретили и единодушно одобрили проект Программы партии, этот выдающийся политический и теоретический марксистско-ленинский документ современности. Мы рады доложить съезду, сказал тов. Бещев, что железнодорожники под руководством партийной организации успешно выполняют задачи, поставленные XX и XXI съездами партии.

С опережением реализуются основные показатели по росту грузооборота, повышению производительности труда и снижению себестоимости перевозок. Оратор говорит далее о коренной технической реконструкции железнодорожного транспорта на базе электрификации и широкого внедрения тепловозной тяги, о постоянном совершенствовании способов организации перевозок, о развитии творческой инициативы железнодорожников.

Тов. Бещев полностью соглашается с тем, что действия главарей раскольнической антипартийной группы несовместимы со званием члена партии. Он рассказывает о

преступной деятельности на железнодорожном транспорте одного из участников этой группы — Кагановича. Стиль его работы, говорит оратор, — это беспрерывные оскорблении, окрики, угрозы, всяческое унижение человеческого достоинства. Он окружил себя подхалимами, занимавшимися научничеством и доносами, создавал невыносимую обстановку в работе. Выдавая себя за большого знатока железнодорожного дела, Каганович абсолютно не терял никаких возражений даже при решении сугубо технических вопросов. В целях личной карьеры Каганович придумал так называемую «теорию контрреволюционного предельства», пользуясь которой, он организовал массовое избиение инженерно-технических кадров. Оратор приводит и другие факты преступной деятельности Кагановича.

Касаясь перспектив развития железнодорожного транспорта, министр сообщает, что к концу ближайшего десятилетия на электрической тяге будет работать более 45 тысяч километров железнодорожных линий, а в последующие десять лет завершится электрификация основных грузонапряженных направлений сети. Будет преимущественно применяться прогрессивная система электрической тяги на переменном токе, при которой расход цветных металлов сокращается в два раза и на много снижается стоимость работ. Внимание будет сосредоточено на комплексном развитии важнейших направлений всех отраслей железнодорожного хозяйства, широком внедрении автоматики, телемеханики, имея в виду значительно поднять скорости движения и вес поездов.

Работники железнодорожного транспорта, сказал тов. Бещев, повседневно чувствуют отеческую заботу нашей партии, правительства и лично товарища Никиты Сергеевича Хрущева о развитии транспорта, о повышении жизненного уровня железнодорожников. В настоящее время при сокращенном рабочем дне заработка плата рабочих и служащих значительно возросла. В широких масштабах ведется жилищное и культурно-бытовое строительство. Коренным образом изменился характер труда на транспорте. Уходят в прошлое профессии кочегара, смазчика, скрученника, а кое-где и стрелочника. Неизмеримо вырос политический и технический уровень железнодорожников. Более полтора миллиона человек участвуют в движении за коммунистический труд. Звания коллектива коммунистического труда уже удостоено свыше 30 тысяч бригад, смен, цехов и 370 предприятий.

Советские железнодорожники, заявляет в заключение оратор, беспредельно преданные Коммунистической партии и ее ленинскому ЦК во главе с неутомимым борцом за дело коммунизма товарищем Н. С. Хрущевым, полны решимости беззаветно трудиться над выполнением грандиозных задач, намеченных в Программе партии, и вместе со всем народом успешно осуществлять величественные планы построения коммунистического общества.

Тов. Ефремов говорит в заключение, что семилетний план развития всех отраслей народного хозяйства Челябинцы выполнят со значительным опережением и не жалея сил будут работать над претворением в жизнь величественных задач строительства коммунистического общества.

Писатель, главный редактор журнала «Советский Союз» тов. Н. М. Грибачев говорит о проблемах художественного творчества, о взаимоотношениях искусства и политики. Художественные ценности, созданные литературой и искусством, приобрели такое значение, что они становятся гордостью наций и важнейшим показателем их духовного прогресса. Догадываясь об этом и пытаясь подсахарить, подумянить самого себя, говорит он, современный капитализм старается записать в свою приходную книгу и заслуги в развитии художественного творчества. Но на деле буржуазия всегда противостояла искусству по тем же законам, по которым варварство противостояло гуманизму, угнетение — свободе. Сделав, по выражению Горького, копейку солнцем в небесах мещанства, отдав жизнь в служение идолу наживы, превратив общество в толкучий рынок частных интересов, капитализм изуродовал гармоническое соотношение труда и творчества, загубил неисчислимые силы духовного созидания и покрыл себя несмыслимым позором.

Трудящиеся области, продолжает тов. Ефремов, целиком и полностью одобряют проект новой Программы КПСС, единодушно одобряют политическую линию и практическую работу, проделанную за отчетный период Центральным Комитетом КПСС.

За последние годы Челябинская область в развитии промышленности, сельского хозяйства, культурного строительства шагнула далеко вперед. В текущем году валовой выпуск продукции промышленности составит к 1955 году 156 процентов. Возросло производство и сельскохозяйственных продуктов. Это позволяет в текущем году сдать государству зерна в 3,3 раза, мяса — почти в два раза и молока — в два раза больше, чем в 1955 году.

Промышленность области развивается быстрыми темпами. Однако, отмечает оратор, несмотря на рост производства, промышленность области в долгую перед государственно. Мы недодали в этом году несколько сот тысяч тонн металла. Значительное число предприятий еще не справляется с заданиями по производству продукции, производительности труда, себестоимости и накоплениям. Такое положение говорит прежде всего о серьезных недостатках в партийном и хозяйственном руководстве предприятиями. Областной комитет партии при-

нял меры по устранению недостатков.

Тов. Ефремов говорит в заключение, что семилетний план развития всех отраслей народного хозяйства Челябинцы выполнят со значительным опережением и не жалея сил будут работать над претворением в жизнь величественных задач строительства коммунистического общества.

Писатель, главный редактор журнала «Советский Союз» тов. Н. М. Грибачев говорит о проблемах художественного творчества, о взаимоотношениях искусства и политики. Художественные ценности, созданные литературой и искусством, приобрели такое значение, что они становятся гордостью наций и важнейшим показателем их духовного прогресса. Догадываясь об этом и пытаясь подсахарить, подумянить самого себя, говорит он, современный капитализм старается записать в свою приходную книгу и заслуги в развитии художественного творчества. Но на деле буржуазия всегда противостояла искусству по тем же законам, по которым варварство противостояло гуманизму, угнетение — свободе. Сделав, по выражению Горького, копейку солнцем в небесах мещанства, отдав жизнь в служение идолу наживы, превратив общество в толкучий рынок частных интересов, капитализм изуродовал гармоническое соотношение труда и творчества, загубил неисчислимые силы духовного созидания и покрыл себя несмыслимым позором.

Действительной родиной современной культуры стал социализм, стала Советская страна, подчеркивает тов. Грибачев. Мы бережно храним все великое от прошлого и неутомимо создаем новое.

Создание культуры социализма и коммунизма, отмечает он, происходит в условиях противодействия и диверсий со стороны капитализма. Нельзя забывать, что искусство и литература — это испытанное могучее оружие в борьбе за умы людей, за построение нового общества. Многонациональная советская литература, созданная за многие годы и разными талантами, внесла свой достойный вклад в построение социализма: в лучших своих произведениях она поставила бессмертный памятник духу и делу революции, явила миру героев из народа, настоящих рыцарей нового века, вливала и вливает в поток мировой литературы могучую светлую струю свободолюбия и человеколюбия. Это коллективный результат ее честного служения партии и народу. За эту работу партия и народ, просвещенные и прогрессивные люди многих стран сказали ей свое спасибо.

Теперь перед нами стоят задачи не меньшие, а может быть, большие, продолжает оратор. Нам придется много искать и тружаться, хотя сама конечная цель ясно и отчетливо сформулирована в Программе партии и докладах товарища Н. С. Хрущева — написать художественную правду нашей большой жизни, создать образы современников, которые дерзновенно созидают новое общество, видоизменяют мир и штурмуют небо. Современная наша литература с учетом притока новых талантов способна сделать это, заявляет тов. Грибачев.

Он останавливается далее на проблемах критики, новаторства, говорит о вопросах поэзии.

Советская литература, создаваемая не одним и не двумя, а множеством талантов на многих языках, выполнив свою долю труда в строительстве социализма, сегодня становится под знаменем строительства коммунизма. И девизом, объединяющим все лучшие силы нашей литературы, является девиз: отлично работающему советскому народу — отличную литературу!

Министр строительства электростанций тов. И. Т. Новиков посвящает свое выступление про-

блемам электрификации страны. Проектом Программы партии, говорит он, предусматриваются опережающие темпы производства электроэнергии, чтобы на этой основе увеличить в ближайшее десятилетие электровооруженность труда почти в три раза, осуществить массовую электрификацию транспорта; сельского хозяйства, быта, а во втором десятилетии завершить в основном электрификацию всей страны. За 20 лет должно быть построено 180 гидростанций, 200 крупных конденсационных тепловых электростанций и около 260 теплоэлектроцентралей.

В настоящее время строительно-монтажными коллективами министерства сооружаются 22 гидростанции и 112 крупных тепловых электростанций. Энергостроители все шире применяют сборный железобетон, что позволяет ускорить и удешевить работы.

В ходе предсъездовского соревнования полумиллионный коллектив энергостроителей добился определенных трудовых успехов. На один год раньше срока, говорит тов. Новиков, введена в эксплуатацию самая мощная в мире Волжская ГЭС имени XXII съезда КПСС. Мощная Кременчугская гидроэлектростанция вступила в эксплуатацию на два года раньше срока. Сегодня в честь XXII съезда партии пускается первый гидроагрегат нового гиганта мировой энергетики — Братской ГЭС. Второй ее агрегат будетпущен 1 ноября. Построена и введена на полную мощность к открытию XXII съезда КПСС самая крупная в Советском Союзе и в Европе тепловая электростанция — Приднепровская ГРЭС мощностью 1200 тысяч киловатт.

Затем И. Т. Новиков характеризует задачи, которые предстоит разрешить в связи с предстоящим вводом новых крупных электрических мощностей.

Говоря об использовании гидроэнергоресурсов страны, министр отмечает, что много лет самой крупной в мире была американская гидростанция Грэнд-Кули мощностью 1970 тысяч киловатт. С 1958 года Советский Союз навсегда занял первое место в мире по самым крупным гидроэлектростанциям. Мощность Братской ГЭС, на которой в этом году будут пущены 4 первые агрегаты, составит 4,5 миллиона киловатт. Строится Красноярская ГЭС мощностью 5 миллионов киловатт. Затем будет сооружена Саянская, Нижне-Обская, Усть-Илимская, Енисейская и ряд других крупнейших гидравлических электростанций. Они дадут стране колоссальное количество дешевой электроэнергии.

Энергетики гордятся, говорит в заключение И. Т. Новиков, что Программа партии определяет электрификацию как стержень строительства экономики коммунистического общества. Это ставит энергетиков на передний край борьбы за создание материально-технической базы коммунизма. Они понимают возложенную на них ответственность и вместе со всем народом под руководством родной партии обеспечивают выполнение величественной задачи по электрификации страны.

Мы, советские художники, с огромной радостью встретили проект Программы КПСС, восприняли ее как вдохновляющее руководство к творчеству, труду, созиданию, сказал в своей речи президент Академии художеств СССР тов. Б. В. Иогансон.

Обозревая путь, пройденный советским изобразительным искусством, Б. В. Иогансон отмечает, что гуманизм, жизнеутверждение, воплощение самых волнивших передовых идей современности делают наше искусство выразителем дум всего прогрессивного человечества.

Прошедшая недавно всесоюзная выставка произведений симметрических художников, продолжает оратор, с исключитель-



XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. На снимке: Герой Советского Союза А. П. МАРЕСЬЕВ (справа) среди делегатов съезда.

Фото В. Кошевого и С. Преображенского. (Фотохроника ТАСС).

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

ной наглядностью показала, как широким, мощным потоком вошло изобразительное искусство в жизнь народа, как высоко поднялась его художественная культура. Бурное развитие художественной самодеятельности обогатит и оплодотворит профессиональное искусство, которое в свою очередь будет вести за собой самодеятельных художников.

Большое внимание оратор уделил проблемам воспитания художественной молодежи, борьбе с проявлениями в их творчестве чуждых советскому искусству влияний и вкусов. Особая ответственность в этом деле лежит на партийных и комсомольских организациях творческих союзов и художественных учебных заведений.

Проект Программы КПСС, сказал далее Б. В. Иогансон, исключительно ярко, с большой силой и глубиной раскрывает благородные моральные качества человека коммунистической эпохи. Это вдохновляет нас, советских художников, требует от нас особой зоркости, гражданской чуткости, чтобы уловить ростки нового, вовремя поддержать их.

Говоря о том, что открывшаяся накануне съезда всесоюзная художественная выставка свидетельствует о бурном росте художественной культуры всех союзных республик нашей страны, оратор характеризует отдельные недостатки некоторых представленных на ней работ: схематизм, серость, неглубокое раскрытие характеров советских лицей. Наша жизнь, говорит Б. В. Иогансон, неизмеримо ярче, значительнее, наши люди духовно богаче и красивее, чем они выглядят во многих произведениях. Необходимо повысить уровень художественного мастерства, нужна еще более тесная, непосредственная связь с жизнью народа.

В своем выступлении Б. В. Иогансон рассказал о перспективах творческой деятельности художников. Он подчеркнул их решимость отдать пламенем своих сердец, все свое творческое горение для победы дела коммунизма.

Следующим, выступает писатель, главный редактор журнала «Новый мир» тов. А. Т. Твардовский.

Вряд ли мы сегодня в полной мере отдаем себе отчет в том, говорит он, каким необычайно значительным этапом входят эти дни съезда в биографию каждого из нас и всех трех поколений партии, представленных в этом зале. Как подлинно историческое событие, XXII съезд во времени будет только возрастать в своем значении для нашей великой Родины, для всех социалистических стран, для всего населения планеты.

Бетер мировой истории повел нам прямо в лицо. Коммунизм, программу построения которого призван наш съезд утвердить, — это сегодня прямая необходимость мирового общественного развития, неотложная потребность века, ибо только коммунизм способен навсегда уничтожить бесправие и нищету и все мерзости старого мира, навсегда устранив тяготеющую, как кошмар над сознанием человечества, угрозу чудовищных истребительных войн.

И когда слышишь в этом зале слова приветствий и пожеланий нашему съезду и нашему народу, привезенные сюда со всех континентов и затерянных в океане островов, слова, звучавшие на твоем родном языке, право же, нужно быть лишеным всяческого патриотического чувства, чтобы не испытать глубокого волнения и растроганности. Язык Ленина, ставший языком международного общения народов Советского Союза, становится необходимым для выражения нынешних дум и стремлений народов мира.

Далее тов. Твардовский останавливается на важнейших проблемах советской литературы. Литература и искусство, го-

ворит он, с особой чуткостью отзываются на все значительное, что происходит в жизни общества. Годы, прошедшие после XX съезда нашей партии, были годами творческого подъема масс, плодотворного труда. Для советской литературы — это период как бы ее духовного обновления, освобождения от некой сованности или стесненности, отпечатлевшихся на ней в силу известных антигуманных явлений, связанных с культом личности.

Но при всех очевидных достижениях нашей литературы за последние годы, говорит оратор, она еще не смогла в полную меру воспользоваться теми благоприятными условиями, которые определили для нее XX съезд партии. Она далеко не всегда и не во всем следовала примеру той смелости, прямоги и правдивости, которые показывает ей партия.

Существенный изъян в нашей литературе, продолжает тов. Твардовский, состоит в недосказанности, в неполноте изображения многообразных процессов жизни, различных ее сторон и выдвигаемых ею проблем, в недостатке жизненной глубины и правды. Читатель же, отмечает далее оратор, остро нуждается в полноте правды жизни. Ему претит уклончивость и непрямota художника.

Некоторые из наших писателей и критиков говорят о необходимости «приподнимать» действительность в целях придания ей большего величия и красоты. Я отошусь к ряду тех писателей, говорит оратор, которые считают, что плохо было бы наше дело, если бы действительность наша нуждалась в таком роде приподнимании. Нет, она достаточно высока и величава со всеми своими трудностями и несовершенствами, и речь может идти разве что о том, чтобы художникам приподняться до нее.

Говоря о задачах писателя как помощника партии, А. Т. Твардовский подчеркивает, что писатель, пристрастный и зоркий взглядом подсмотрев у жизни нечто важное, новое, должен честно и смело выступать с партийных позиций со своими наблюдениями, соображениями и выводами.

Коснувшись проблемы современного героя нашей литературы, оратор говорит: Посмотрим на наш съезд — вот они, современные герои всех профессий, должностей и званий, — от министра и полководца до шахтера и дядки, от механизатора и строителя до академика и космонавта. Что ни человек, то книга, и какая прекрасная, волнующая книга!

Но разве здесь все герои страны, хотя их около пяти тысяч. Нет, можно смело утверждать, что если здесь их тысячи, то там, за стенами этого обширного зала, их еще десятки, сотни тысяч и миллионы. И всем этим богатством человеческих типов и образов располагают наши писатели, художники, кинематографисты. О таких возможностях не могли и не могут мечтать лучшие и талантливейшие наши коллеги из буржуазной действительности.

Для нас, советских писателей, говорит в заключение тов. Твардовский, нет высшей чести и награды, чем сознание того, что в эти исторические годы, исполненные величия, мы вместе с нашим родным народом и партией что наше правдивое слово нужно и дорого людям, борющимся за человеческое счастье, за мир, за коммунизм.

Министр сельского хозяйства СССР тов. М. А. Ольшанский говорит о больших возможностях повышения урожайности культур и улучшении качества продукции земледелия. Он говорит, что академик П. П. Лукьяненко создал превосходный сорт озимой пшеницы «безостая-1», не превзойденной по урожайности, устойчивой к ржавчине и полеганию. Зерно этой пшеницы обладает высокими мукоидными и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-



XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.
На снимке: в перерыве между заседаниями.

Фото Л. Портера. (ТАСС).

ных Программой партии. За последние пять лет на площади около ста тысяч гектаров, сообщает тов. Ольшанский, на сортоучастках был собран высокий урожай зерновых и зернобобовых, кукурузы, сахарной свеклы. Можно с полной уверенностью утверждать, что если бы в колхозах и совхозах на всей площади посевов применялась такая же агротехника, как и на сортоиспытательных участках, а поля засевались такими же семенами, то по стране можно было бы получать такой же высокий урожай.

Применение удобрений, продолжает оратор, — один из существенных вопросов, требующих быстрого решения в практике колхозов и совхозов. Семилетним планом предусмотрен значительный рост производства минеральных удобрений, но в целом по стране в 1965 году будет в расчете на гектар несколько меньше того, что вносится в настоящее время на сортоиспытательных участках. Крайне необходимо, подчеркивает министр, чтобы Госплан СССР, Госэкономсовет и Комитет по химии нашли возможность увеличить производство азотных, калийных удобрений и суперфосфата. Что же касается органических удобрений, то их нужно применять значительно больше, чем вносят сейчас в почву сортоиспытательные участки.

Далее оратор останавливается на работах советских селекционеров, способствующих повышению урожайности культур и улучшению качества продукции земледелия. Он говорит, что академик П. П. Лукьяненко создал превосходный сорт озимой пшеницы «безостая-1», не превзойденной по урожайности, устойчивой к ржавчине и полеганию. Зерно этой пшеницы обладает высокими мукоидными и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

милен и хлебопекарными качествами. Академик Ф. Г. Кириченко вывел пшеницу «мичуринка» — по существу новую культуру зерна которой содержит белка значительно больше, чем зерно старых сортов. У нас созданы лучшие в мире сорта подсолнечника. Масличность товарных се-

Тебе наш труд, Родина

Добрый спутник

СЕЙЧАС каждый день с нетерпением ждешь газет не только потому, что XXII съезд нашея партии — выдающееся событие века, событие, к которому прикованы взоры и сердца всего мыслящего человечества, но и потому, что вопросы, обсуждаемые на съезде, касаются каждого из нас лично.

Именно лично. Кто не задумывался: как оно все будет при коммунизме, как я сам стану жить, работать, как буду выглядеть на фоне той замечательной картины, что очень четко вырисовывается в нашем воображении?

Куда ни придишь, только и слышишь разговоры, споры, рассуждения об облике советского человека в грядущем коммунистическом обществе, о том, какими мы должны быть да что в связи с этим надо делать. Коммунизм — дело всенародное, и он уже — вот он! И всякий считает своим долгом приближать его своим усиленным трудом и по-серебреному гореваться к нему.

Пожалуй, еще никогда в истории человечества не было, чтобы столь большое количество людей сразу столь единодушно загоралось одной целью. А все потому, что эта цель и обоснована научно нашей партией, и растолкована доходчиво, и жизнь — с трудностями и боями — сама нас к этому привела, и все знают, что коммунисты не пожалеют сил в служении народу, в достижении поставленной цели.

МОНОГО, очень много разговоров, споров, рассуждений и спорте. Я не буду цитировать, что сказано в проекте Программы нашей партии по вопросам спорта — это читал каждый физкультурник. Спорт заслуживает почетное место в нашей коммунистической жизни.

Я думаю, что при коммунизме выработается обязательный для всех комплекс физической подготовки, чтобы у всех было красивое, стройное, спортивное тело. Я никак не принимаю «предвзятости» тех фантастов, которые в свое время, рассказывая о будущем человеке — удивительно высоко интеллектуальном (что совершенно беспорядок!), — описывали огромную голову с какой-то пробиркой вместо туловища и тоненькими паучьими ручками и ножками. Чепуха!

Работать

по-коммунистически

КАЖДЫЙ день перед началом работы в цехах нашего завода агитаторы читают материалы проходящего в Кремле XXII съезда КПСС.

«Все во имя человека, для блага человека!» — эти слова составляют главную мысль каждого выступления в Кремле. Коммунизм близок, но сам он не придет: чтобы его построить, нужно еще лучше, еще самоотверженнее трудиться.

В нашем коллективе немало передовиков производства. Многие из них — спортсмены. Токарь гребец В. Корпачев, слесари волейболисты А. Семёнов и Н. Руденко, сборщики стрелки Э. Давыдов и Д. Кравченко и другие отдают все свои силы, все умение делу, которое им поручено. Трудиться по-коммунистически — вот девиз передовиков нашего производства.

А. ГРИДНЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ завода стиральных машин. РОСТОВ-на-ДОНУ.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

6 стр. 28 октября 1961 г.

♦
Вадим
ОЧЕРЕТИН,
писатель

НАША молодежная газета «На смену» на днях рассказывала о диспуте на Верх-Исетском металлургическом заводе. Этот коллектив — дилетантский в физической культуре. У него Большая золотая медаль общества «Труд», и здесь даже заместитель секретаря парткома — мастер спорта.

Но я не согласен с выводами диспутиста и корреспондента газеты: «При коммунизме надобность в полной физической выкладке отпадет...», «не надо чемпионов...», «и нормативы все похоронить придется за ненадобностью, а не потому, что устареют», — таков смысл этих выводов. Верно ли это?

По-моему, при коммунизме все нормативы будут выше, нежели сейчас. А рекорды, очень быстро перекрываемые, будут маяками, к которым устремятся миллионы и миллионы молодежи. «Иначе неинтересно будет», — как правильно заметил на диспуте один физкультурник. Можно согласиться, что «хорошо бы призы и медали присуждать не отдельным лицам, а коллективам, причем только за массовость и разносторонность». Но почему только за массовость и разносторонность и только коллективам? Разве при коммунизме в жизни общества будет не уместен азарт спортивной борьбы, энтузиазм соревнования, стремление к первенству не только коллективному, но и личному? Разве коммунизм — нивелировка спортивной личности в физкультурном коллективе? Даже если в трудовом коллективе все сто процентов — физкультурники!

БОЛЬШИЙ съезд партии Ленина продолжает работу. Естественно, что наш народ, принимая новую Программу партии целиком и взявший ее выполнять, будет по ходу дела разрабатывать каждый ее тезис на практике во всех подробностях. И, несомненно, армия наших физкультурников придет к расцвету коммунистического общества с полной «интеллектуальной выкладкой» — с ясным пониманием того, какой добрый, верный и надежный спутник в нашей жизни — спорт.

СВЕРДЛОВСК.

ПОДАРОК УЧЕНОГО

КАК-ТО известный ученый М. А. Шателен сказал:

— Нашей стране повезло: не потеряв спортсмена в лице Александра Алексеева, она приобрела в его лице конструктора и ученого.

С профессором Алексеевым мы познакомились в Ленинградском институте инженеров железнодорожного транспорта, где Алексеев — член-корреспондент Академии наук СССР — заведует кафедрой электрических машин. Очень подвижный, среднего роста, общительный, Александр Емельянов сам начал разговор на интересующую меня тему.

— Знаете, я ведь смотрю на спорт не как на средство популяризации личности. Спорт не столько для того, чтобы устанавливать рекорды, сколько для того, чтобы организм человека был крепче, выносливее.

— Как давно вы занимаетесь спортом?

Собеседник улыбнулся своими умными глазами и потом, рассмеявшись, сказал:

— А ведь не поверите... — и уже серьезно добавил: — Был кандидатом в олимпийскую команду... Знаете, на какую Олимпиаду? На ту, что проходила в Стокгольме в 1912 году.

— Чем же вы тогда увлекались, какими видами спорта?

— Был в команде десятиборцев... Да вот во время одной из тренировок повредил себе руку. И поездка в Стокгольм не состоялась...

— Ну, а потом?

— Принимал участие в соревнованиях на первенство первой в России школы плавания в Шу-



ПРОДУКЦИЮ ленинградского завода «Электроаппарат» можно увидеть, пожалуй, на всех гигантских гидроэлектростанциях страны. В создание их вложены труд Геннадия Кузнецова, слесаря-сборщика этого завода. Бригада Кузнецова борется за звание коллектива коммунистического труда. Сейчас, в дни XXII съезда КПСС, Кузнецова и его товарищи вдвое перевыполняют нормы.

Г. Кузнецова знают не только как отличного производственника. Много забот у бригадира — коммуниста. Он заместитель председателя совета коллектива физкультуры завода, волейболист, лыжник, тренирует заводскую стрелковую секцию, судья первой категории по волейболу.

На снимке: Г. КУЗНЕЦОВ за сборной нового воздушного выключателя.

Фото В. Галактионова.

НОВЫЕ РУБЕЖИ

Николай МАМАЙ,

Герой Социалистического Труда,
депутат Верховного Совета СССР

♦

питания. Труд для каждого из нас должен стать первой необходимостью, жизненной необходимостью. Ведь и при коммунизме за нас никто не будет ни сеять, ни жать, ни добывать уголь и выплавлять металлы.

Доклады Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева, выступления делегатов съезда дают возможность в полной мере ощутить титаническую силу труда советского народа. Еще и еще раз убеждаешься в том, что подготовка человека к трудовой деятельности, трудовая закалка людей, воспитание любви к труду является основной задачей, сердцевиной всей работы по коммунистическому воспитанию.

Недавно я звонил своим товарищам по бригаде — луганским шахтерам. Они мне сообщили, что продолжают нести ударную трудовую вахту. Шахтеры ежедневно выполняют производственное задание на 170—180 процентов. Наша бригада не снижает темпов. К съезду партии мы обязались дать 5 тысяч тонн сверхпланового угля. Свое слово шахтеры держат крепко. Каждый из них за смену дает на гора на одну тонну угля больше, чем предусматривается дневным заданием.

Наши успехи прежде всего объясняются любовью к труду, стремлением ответить на заботу партии новыми производственными достижениями. Единство патриотических чувств, трудовая сплоченность бригады позволяет уверенно идти вперед, осваивать и внедрять новые более совершенные способы добывания угля.

У нас в бригаде, как и в тысячах других бригад коммунистического труда, введено правило: сегодня — рубеж новатора,

завтра — рубеж коллектива.

Огромную роль в укреплении принципа колLECTивизма, товарищеской взаимопомощи играет участие в соревновании за коммунистический труд. Мы знаем, как широко распространилось это патриотическое движение.

Тысячи бригад и предприятий соревнуются между собой. В частности наша бригада соревнуется с бригадой Валентины Гагановой.

Характер труда у нас различный. Но нас объединяет одна идея, одно стремление — дать Родине больше продукции, внести свой достойный вклад в дело построения коммунизма.

Трудовое, нравственное, воспитание человека будущего неотделимо от его физической культуры, физического совершенства. Поэтому не случайно среди огромного коллектива луганских шахтеров большой популярностью пользуется спорт.

К съезду строителей коммунизма луганские спортсмены reported о перевыполнении плана по подготовке мастеров спорта и разрядников. За последнее время на шахтах появились новые коллективы физкультуры. Их число растет. Спорт, как и труд, становится для советского человека необходимостью.

На долю нашего поколения выпало великое счастье строить коммунизм! Мы пионеры, первооткрыватели этого самого светлого, самого справедливого общества на земле. Пусть же наши успехи в труде и спорте шагают рядом.

валово, под Ленинградом. Бонсировали, занимался гимнастикой, говорят, был неплохим наездником. Даже призы брали. Долгие годы тренировал боксеров, легиоатлетов, альпинистов. В 1926 году во главе группы участвовал в штурме перевала Цаннер, в 1933 году был на Эльбурсе... Эти и другие восхождения я совершил уже будучи техническим директором завода «Электросила», кандидатом в доктором наук.

У нас в стране, построившей социализм, открыты широкие возможности для трудового воспитания нашего поколения. Советскому современному открыты все пути и дороги к полезной трудовой деятельности.

Наша партия рассматривает воспитание человека в труде, как одну из главнейших составных частей коммунистического вос-

питания. Труд для каждого из нас должен стать первой необходимостью, жизненной необходимостью. Ведь и при коммунизме за нас никто не будет ни сеять, ни жать, ни добывать уголь и выплавлять металлы.

Поступили сюда сразу же после окончания школы-десятилетки. Почти одновременно стала учиться на заочном отделении Московского инженерно-экономического института имени С. Орджоникидзе. В цехе сначала трудилась контроллером — проверяла качество продукции. Незадолго до XXII съезда партии окончила институт, получила диплом и стала инженером-экономистом. Сейчас работает в том же цехе — он стал мне родным.

Конечно, порой приходилось довольно трудно. Ведь после работы надо было не только выполнять задания, полученные в институте, но и ходить на тренировки. Но несмотря на это, я участвовала в соревнованиях нынешнего года на первенство Советского Союза среди производственных коллективов. Соревнования эти стали для меня большой школой.

Думаю, что в ближайшее время смогу выполнить норму мастера спорта. Мои личные успехи в труде, учебе, спорте — это частица общих успехов всего нашего коллектива.

ДИПЛОМ ИНЖЕНЕРА

МОСКОВСКИЙ автомобильный завод имени Лихачева — одно из крупнейших предприятий нашей страны. В дни исторического XXII съезда КПСС многотысячный коллектив завода несет трудовую вахту. Вместе со всеми подготовили подарок съезду мастеров спорта. Мастера спорта — это частица общих успехов всего нашего коллектива.

ПРИЗ МЕНЯЕТ МАРШРУТ

САКОНЧИЛОСЬ ВСЕСОЮЗНОЕ ПЕРВЕНСТВО СЕЛЬСКИХ ЛЕГКОАТЛЕТОВ

НА ВСЕСОЮЗНЫХ состязаниях сельских легкоатлетов, закончившихся в Кишиневе, во многих командах «имениннику» — победителю соревнований преподносили торт.

Больше всего именинников оказалось в коллективе Российской Федерации — тринадцать. В обыденной жизни не встретишь человека, который бы в течение четырех дней был три раза именинником. В спорте такое возможно. Это подтвердил инженер-механик из Рязанской области Б. Бантле. В первый день состязаний он установил новое всесоюзное достижение сельских легкоатлетов в беге на 5 000 м. В третий день первенства победил на дистанции 1500 м — 3.52,8. В последний день соревнований Бантле выиграл золотую медаль в беге на 10 000 м. Его время — 30.05,6.

Метательницы диска латвийская спортсменка А. Дубулте и Н. Петрович из села Островец Гродненской области превысили прежнее достижение украинки Л. Яковцевой. Победила Петрович — 47 м 20 см.

Высокие результаты показали: на 200 м — 22,4 — рекордсмен страны в барьерном беге Б. Кричунов и в метании копья — 74 м 56 см — инструктор физкультуры колхоза имени В. И. Ленина Тихорецкого района Краснодарского края Н. Герасимов.

Каковы же итоги командной борьбы? Победили спортсмены Российской Федерации. Их успех вполне закономерен. После проигрыша главного приза украинской команде (два года назад) спортсмены РСФСР сделали правильные выводы. Их дружная,

сплоченная команда ровно выступала по всей программе. Это позволило ей захватить лидерство в первый же день и удержать его до конца первенства. Украинская команда заметно сдала позиции. На финише она пропустила на второе место коллектив Эстонии. В итоге командный приз изменил маршрут. Приехав в Кишинев из Киева, он вернулся к спортсменам Российской Федерации.

Среди коллективов физкультуры первенство завоевали легкоатлеты латвийского совхоза «Будсекалпы» (общество «Варпа»), на последующих местах команды колхоза «Украина» («Колгоспник») и эстонской сельхозартели «Койт» («Ийууд»).

С. КРАСОТКИН.

(Наш корр.).

КИШИНЕВ.



ОМСК. Даже для Сибири необычно рано в этом году выпал первый снег и установилась холодная погода.

На снимке: мастер спорта Николай ШТЕЛЬБАУМС (первый) и студент Омского института физкультуры Юрий ШЕЛЕПОВ на тренировке.

Фото В. Липовского. (Фотохроника ТАСС).

Трудные километры марафона

ДУБОССАРЫ. Здесь проведены всесоюзные марафонские гонки гребцов. Соперникам предстояло пройти на первом этапе 52 км, из которых половина — вниз по Днестру, а возвращение назад — против течения. На следующий день гонка повторялась. В общей сложности дистанция составляла 104 км.

На байдарках-двойках со старта вперед вырвались киевляне В. Новиков, В. Коняченко и ростовчане А. Кононенко, В. Романенко. К концу этапа киевляне опережали соперников на пять минут. Кишиневцы В. Сокол и В. Мамчуренко на финише также сумели обойти ростовчан.

На втором этапе кишиневские гребцы одержали трудную победу. Однако отыграть потерянные минуты киевляне им не позволили. В итоге двухдневной борьбы победили украинские байдарочки. 104 км В. Новиков и В. Коняченко прошли за 9:44,29, выполнив норму мастера спорта.

Спор за победу в гонке каноэ-двойек вели гребцы Москвы и Ленинграда. Трудная задача стояла перед ленинградцами В. Шебенко и Б. Антиловым. Им надо было отыграть у москвичей Л. Янова и Г. Петрова не меньше минуты из девяти, потерянных на первом этапе. Ленинград-

цы взяли реванш во второй день. Но по сумме времени первое место заняли Янов и Петров (10:56,42). Ленинградцы были вторыми. Все четверо выполнили норму мастера спорта.

В заездах каноэ-одиночек исход борьбы решил первый день, который принес убедительную победу москвичу В. Силаеву. На другой день Силаев финишировал вторым, пропустив вперед ростовчанина Г. Неминущего. По сумме двух этапов Силаев стал победителем гонок (12:19,29).

На байдарке-одиночке уверенной всех чувствовал себя дубоскарский гребец Н. Янгосоров.

Оба дня он уверенно лидировал и закончил марафонскую гонку за 10:41,28.

В командном зачете победили киевляне.

(Наш спец. корр.).

На горных вершинах

В ГОРАХ Армении выпал снег. В зимний наряд оделись склоны высокогорных хребтов. Но на туристских маршрутах по-прежнему многолюдно.

Около 137 тысяч школьников и школьниц совершили путешествия по маршрутам, охватывающим всю территорию Армении. Юные путешественники побывали на высокогорных трассах строящегося газопровода Дилижан — Кировакан, в молодом промышленном центре Лусаване, посетили новостройки семилетки в Зангезуре и в Разданском районе.

Армянский республиканский совет пионерской организации имени Ленина направил XXII съезду КПСС телеграмму, в которой тысячи юных туристов и альпинистов рапортуют об успешном завершении высокогорных походов и восхождений.

(Наш корр.).

EREVAN.

Вести из ГДР.

УЖЕ сейчас, хотя еще не выпал снег, прыгнули с трамплина в Германской Демократической Республике усиленно готовятся к предстоящему зимнему сезону. На дниах они провели состязания на трамплине с искусственным покрытием в Оберхофе. Впервые после небольшой

травмы снова выступил олимпийский чемпион Хельмут Рекнагель. Он доказал, что находится в отличной форме. Совершив два прыжка на 68 и на 70,5 м, олимпийский чемпион стал победителем соревнований. Большого успеха добился молодой спортсмен Дитер Бокело, занявший второе место (прыжки на 66 и 69 м).

СИЛЬНЕЙШИЕ фигуристы трех стран — ГДР, Чехословакии и Франции провели показательные выступления на дрезденском Ледяном стадионе. Новую программу продемонстрировал обладатель бронзовой медали чемпионата мира француз Алэн Кальма. Очень хорошо выступила чехословацкая пара — Ева и Павел Романовы. Среди фигуристов Германской Демократической Республики лучшими были Бодо Бокенауэр и Габриэль Зеиферт.

ПОБЕДИТЕЛЯМИ турнира по настольному теннису, посвященного памяти выдающегося спортсмена-антифашиста Вернера Зееленбайдера, стали у мужчин З. Лемке, а у женщин З. Куница.

Для чего они тренируются?

КОНЕЧНО, этот снимок вызывает прежде всего недоумение. Что делают в воде двое парней со связанными за спину руками? Неужто они спортсмены? И уж не изобретен ли новый метод тренировки пловцов? Наконец, где это все происходит?

Снимок опубликован в американском журнале «Спортс иллюстрейтед» и сопровождается весьма выразительным текстом. Он гласит:

«Это выглядит как церемония посвящения в тайное общество, устроенная комитетом по приему, заинтересованным в том, чтобы свести число членов общества к минимуму. В действительности же это испытание, предназначенное для добровольцев, вступающих в «мирный корпус» с целью проверить их способность выжить.

Помимо того, что этих добровольцев обучают, как втереться в доверие к окружающим в чужих странах, они проходят курс тренировки в непотопляемости...

Пловец медленно покачивается в воде, стараясь почти не двигаться, заглатывая воздух в тот момент, когда он вслыхивает. После того, как он освоит это упражнение, предстоит перейти к следующему, когда связанны руки и ноги».

Удивительные упражнения, не правда ли? Но удивляться не стоить уж много оснований, если вспомнить, для чего создается «мирный корпус», участников которого направляют в слаборазвитые страны Африки, Азии и Латинской Америки. Прогрессивная мировая печать уже давно разглашала истинное назначение этого «корпуса», его новоявленных миссионеров: шпионаж и подрывная деятельность под маской благотворительности.

Для некоторых известных горнолыжников Австрии и Швейцарии предстоящее первенство мира во французской долине Шамони явится последним любительским выступлением. Созданный в прошлом году в США профессиональный лыжный цирк Пфейфера обещает профессионалам хорошие заработки и является сильным магнитом для ведущих спортсменов Запада.

В связи с этим обстоятельством Австрийский союз заявил об острой необходимости принять все меры для успешного совершенствования молодежи, чтобы как можно раньше ввести ее в национальную команду страны.

Ю. ГОЙЕР. (Наш корр.).

Вена.

Советские футболисты за рубежом

РИЖСКАЯ команда «Даугава» начала свои выступления в Польше матчем против сборной Варшавы, составленной из игроков клубов «Гвардия» и «Легия». Хозяева поля, в рядах которых выступало много спортсменов, входящих в национальную сборную, попытались сразу ошеломить противника, но защищали

рижан стойко выдержала нападки.

В середине первого тайма игра переместилась к воротам варшавской команды. Вратарь Фолтын после одного из ударов не сумел удержать мяч в руках, и набежавший Коновалов открыл счет. Этот гол оказался единственным до перерыва.

После отдыха та же картина. Поляки пытаются отыграться, но защитники «Даугавы» на высоте. За 20 минут до финального свистка опять Коновалов входит в штрафную площадку варшавян и забивает второй мяч.

Все усилия хозяев поля отыграться успеха не имели. «Даугава» одержала победу со счетом 2:0.

Польские газеты отмечают хорошую игру советской команды, особенно ее защитных линий.

Следующую встречу футболисты «Даугавы» проведут сегодня в Кракове.

**

ХАРЬКОВСКАЯ команда «Авангард» выехала в Корейскую Народно-Демократическую Республику, где она проведет несколько матчей по случаю месячника советско-корейской дружбы.

Трибуны стадиона «Моранбон» в Пхеньяне были переполнены, когда советские футболисты вышли на первую игру против армейской команды «8 февраля». Единственный гол, забитый хозяевами поля, принес им победу.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»
28 октября 1961 г. 7 стр.



СОСТОЯЛОСЬ четыре встречи второго круга розыгрыша Кубка обладателей кубков. Наиболее напряженно прошел матч между представителем Англии «Лестером» и «Атлетико» (Мадрид), закончившийсяничейным исходом — 1:1.

ВЛАДЕЮЩАЯ Кубком итальянская команда «Фиорентина» на своем поле нанесла поражение венскому «Рапиду» со счетом 3:1.

БРУПНЫЙ счет — 5:0 был зафиксирован в матче обладателей Кубков «Данфермлайна» (Шотландия) и «Вардара» (Югославия). Победила шотландская команда.

ЗАПАДНОГЕРМАНСКАЯ команда «Вердер» (Бремен) одержала победу со счетом 2:0 над обладателем Кубка Дании «Орхусом».

«ЛОКОМОТИВ» — ЛИДЕР

«Локомотив» (Москва) — «Электросталь» — 6:2 (0:0, 3:2, 3:0). 27 октября. Москва. Каток «Сокольники». Игра проходила при электрическом освещении. 2000 зрителей. Температура 5 градусов. Судьи В. Вербин и Н. Резников (оба — Москва).

НАДО СКАЗАТЬ, что еще до начала матча «Локомотив» получил некоторое преимущество. Дело в том, что железнодорожники проводили седьмую официальную встречу в нынешнем сезоне (учитывая игры на приз «Советского спорта»), а для их соперников этот матч был дебютом в нынешнем сезоне.

В течение долгого времени железнодорожникам не удавалось добиться ощущимого перевеса. На 5-й минуте Цыплаков получил превосходную передачу от Снеткова. Последовал мощный бросок по воротам.

— Гол! — воскликнул кто-то из зрителей.

Но он явно поторопился. В последний момент шайба чуть отклонилась и, звонко ударившись в штангу, отлетела в сторону. Через некоторое время выгодную ситуацию не сумел использовать Якушев.

После перерыва железнодорожники действуют более организованно. Уже на первой минуте удачно выбравший позицию Якушев броском издалека открывает счет. Еще через минуту шайба вновь влетает в ворота «Электростали». Автором гола был Цыплаков. На девятой минуте следует неожиданный бросок Уткина, и над воротами подмосковной команды в третий раз вспыхивает красная лампочка.

Это, однако, не обескуражило хоккеистов «Электростали». Воспользовавшись тем, что соперники сбили темп, они проводят две красивые комбинации, и разрыв в счете становится минимальным. Шайбы забросили Игнатенко и Парамошкин.

В третьем периоде подмосков-

За путевку в класс «А»

У «Калева» — четыре очка

КАК МЫ УЖЕ сообщали, таллинский «Калев» весьма успешно начал турнир трех претендентов на место в классе «А». Эстонские футболисты со счетом 2:0 одержали верх над кутаиским «Торпедо».

Вчера «Калев» встречался с другой грузинской командой — «Локомотивом» (Тбилиси). И вновь был зафиксирован счет 2:0 в пользу «Калева». В первом тайме гол забил К. Колло, во втором — Зосимов. Отлично провел матч вратарь эстонской команды Беляев.

СУДЬИ вызвали на ковер полусладневесов ленинградца Р. Сольницева и киевлянина А. Бондаренко. Чемпион спартакиады «Динамо», один из претендентов на золотую медаль — против 18-летнего борца, недавнего участника юношеских соревнований.

Сольницев на первых же секундах проводит бросок через себя — настроен он явно весма агрессивно. Но Бондаренко не обескуражен. Вскоре Сольницев оказывается внизу, а затем болевой прием молодого борца вынуждает его сдаться. Чистая победа за 2 мин. 06 сек.!

Принято считать, что первый день любых, даже самых крупных командных соревнований по борьбе сулит мало любопытного. Если что и привлекает внимание, то это сюрпризы, преподносимые молодыми. Вот и мы начали наш отчет с такого сюрприза. Но хотим оговориться сразу — старт чемпионата самбистов примечателен не одной-двумя сенсациями, а их обилием, смелым наступлением молодежи по всему фронту. Если

ные хоккеисты не могут сдержать натиск железнодорожников. Они все чаще прибегают к нарушению правил. Трижды игроки «Электростали» удаляются с поля. А «Локомотив» сумел забросить еще три шайбы (Цыплаков, Чумичкин и Михеев).

Набрав шесть очков в трех играх, «Локомотив» стал лидером чемпионата.

A. ЧИСТОВ.



Первенство СССР по водному поло. Момент встречи команд «Труд» (Калининград) и «Динамо» (Москва).
Фото Н. Волкова.

Выставка спортивной литературы

РОСТОВ-НА-ДОНЕ. (Наш корр.). В государственной научной библиотеке имени Карла Маркса открыта выставка спортивной литературы на тему: «Физкультура и спорт — в повседневный быт народа».

Чемпионат СССР по самбо

Итак, в первом круге «Калев» набрал четыре очка из четырех возможных.

(Наш корр.).

КИШИНЕВ.

Вчера на финальном турнире сильнейших команд класса «Б» Российской Федерации состоялись еще две встречи. Динамовцы Кирова победили челябинский «Локомотив» — 1:0, а грозненский «Терек» нанес поражение «Крыльям Советов» (Куйбышев) — 2:1.

Широким фронтом

данные мандатной комиссии говорят о том, что нынешнее первенство самое молодежное (три четверти участников моложе 25 лет), то первые встречи на коврах свидетельствуют о значительно возросшем мастерстве спортивной смены.

В наилегчайшем весе собралась не только многочисленная (23 участника), но и довольно сильная (12 мастеров спорта) компания. В том, что после двух кругов без поражений лидируют опытные мастера Л. Кашиашвили и Г. Куциашвили (Грузия), С. Пушкин (Ленинград) и чемпион страны москвич В. Карапетян, нет ничего удивительного. Но рядом с ними мы видим перворазрядников Р. Юлдашева из Узбекистана, В. Савченко (РСФСР), Б. Корнишкана (Москва) и двух дебютантов первен-

Чемпионат

страны по водному поло

Вчера в бассейнах Москвы и Киева продолжались встречи вaterpolных команд класса «А».

МОСКВА

СНОВА, как и накануне, первыми на бортике бассейна москвичи вчера увидели вaterполистов Центрального водно-спортивного клуба ВМФ (Москва). Но на этот раз их соперниками были игроки «Балтики» (Ленинград).

Полузашитник «Балтики» Буханов, подключившийся во врем-

я атаки к нападению, владел мячом, но медлил с передачей. Он долго выбирал кому бы из партнеров дать пас. Задержка оказалась роковой. Опекавший его Копейкин ловким движением оттолкнул мяч и проскользнул к нему. И вот уже москвичи ринулись от своих ворот на половину ленинградцев. Поступала длинная передача по диагонали от Копейкина к Прокопову. Тот, не мешкая, выбросил мяч оторвавшемуся от стоянки Зингеру, а он четко пробил по воротам — 1:0.

После перерыва ленинградцы ввели в игру своего самого опасного нападающего Вилкина. Но и это усиление не помогло. Действовавшие очень дружно вaterполисты ЦВСК забили еще три мяча кряду. Кстати сказать, все они влетели в ворота с ходу, с игры, что не так уж часто можно увидеть в водном поле. Голы забили: Зингер (два), Лезин, Семенов (по одному). Только в конце встречи ленинградец Буханов откликнулся голом. С результатом 4:1 в пользу ЦВСК закончилась эта игра.

В других встречах второго дня зафиксированы следующие результаты: «Динамо» (Москва) — «Труд» (Московская обл.) — 9:2; ККФ (Баку) — МГУ — 2:3; «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Львов) — 2:1.

КИЕВ

В первом туре вaterполисты минского СКИФА проиграли ленинградским одноклубникам — 1:4. Это было обидное поражение. Как только судья

удался из воды за нарушение правил кого-либо из ленинградских защитников, минчане начинали излишне суетиться, их передачи теряли точность, и они не могли использовать свое преимущество. Такая ситуация повторялась трижды, и трижды удачные контратаки приносили успех ленинградцам.

В этом, в частности, пришлось убедиться вчера и московскому «Торпедо». Москвичи начали матч слишком самоуверенно и сразу же были наказаны: А. Соловьев выиграл в единоборстве В. Крюкова и открыл счет. Торпедовцам не удавались прямые атаки, и они снова стали делать ставку на длинные проходы от ворот до ворот своего защитника В. Агеева. Агееву действительно удалось два прорыва, и москвичи вышли вперед — 2:1. Но стоило Агееву покинуть поле (он был удален вместе с минским игроком В. Бондаревичем за обоюдное нарушение правил), как инициативой прочно завладел СКИФ. Среди минчан особенно активны были С. Шумаков и В. Евдокименко. За несколько секунд до конца встречи счет былничейным — 3:3. Победу торпедовцам (4:3) принес удачный бросок с центра поля молодого игрока Валерия Кружкова.

Ленинградский СКИФ выиграл у динамовцев Таллина с преимуществом в два мяча (5:3). «Спартак» (Ленинград) победил вчера «Трудовые резервы» (Фрунзе) — 8:2, а СКИФ (Киев) — «Молдавию» (Кишинев) — 8:0.

дых спорсменов есть все возможности для быстрого роста.

С каждым годом в Узбекистане организуется все больше соревнований. Со 2 по 11 ноября на площадках предполагается провести «Ташкентский турнир».

Согласие участвовать в турнире (команда — две женщины и двое мужчин) дали спортсмены почти всех союзных республик.

В этом году теннисисты Узбекистана попробовали свои силы в международном матче и удачно. Команда Афганистана потерпела на кортах Ташкента поражение со счетом 0:7.

К сожалению, в других республиках Средней Азии с теннисом дела обстоят далеко не так благополучно. Но хочется надеяться, что для Туркмении, Таджикистана и Киргизии пример Узбекистана станет заразительным.

В. ДВОРЦОВ.
(Наш спец. корр.).

ТБИЛИСИ.

Сегодня и завтра
в Москве

бой медали и призовые места.

Список перворазрядников, уверенно победивших в первый день мастеров, можно продолжить. Легковес И. Бородин (Молдавия) одержал верх над В. Кевшиашвили (Грузия), полутяжеловес К. Романовский (Москва) над В. Дубским (Латвия),

ческие навыки, обладает солидным арсеналом технических приемов. Команда в основном составлена из теннисистов Ташкента — воспитанников «Мехнаты» и «Спартака». Почти все молодые теннисисты, входящие в сборную республики, занимаются в высшей школе спортивного мастерства, у тренера Г. Дашибекова.

В хороших спортсменов обещают вырасти Тамара Галымутдинова, Альбина Володина, Галия Сорокотяга, Ирина Лимахина, Фатима, Хасан и Алик Гафитулины. Особенно большие надежды подает ташкентская школьница Тамара Галымутдинова.

Уже сейчас четырнадцатилетняя спортсменка — чемпионка республики среди взрослых сумела занять четвертое место на всесоюзном первенстве «Спартака».

В Узбекистане сравнительно много кортов. Так что у молодых

спортсменов есть все возможности для быстрого роста.

С каждым годом в Узбекистане организуется все больше соревнований. Со 2 по 11 ноября на площадках предполагается провести «Ташкентский турнир».

Согласие участвовать в турнире (команда — две женщины и двое мужчин) дали спортсмены почти всех союзных республик.

В этом году теннисисты Узбекистана попробовали свои силы в международном матче и удачно. Команда Афганистана потерпела на кортах Ташкента поражение со счетом 0:7.

К сожалению, в других республиках Средней Азии с теннисом дела обстоят далеко не так благополучно. Но хочется надеяться, что для Туркмении, Таджикистана и Киргизии пример Узбекистана станет заразительным.

В. ДВОРЦОВ.
(Наш спец. корр.).

ТБИЛИСИ.

28 октября

ВОДНОЕ ПОЛО. Первенство СССР. Игры 8 команд класса «А».

Бассейн ЦСКА. Начало в 18 час., 30 мин.

ХОККЕЙ. Первенство СССР. «Динамо» (Москва) — «Крылья Советов».

Каток «Сокольники». Начало в 17 час.

БАСКЕТБОЛ. Соревнования, посвященные XXII съезду КПСС.

«Труд» — «Динамо» (женские команды). Трехзальный корп.

пус МГУ. Начало в 18 час.

БОКС. Всесоюзное первенство «Буревестника». Спорзал «Крылья Советов». Начало в 12 и 18 час.

29 октября

ВОДНОЕ ПОЛО. Первенство СССР. Игры 8 команд класса «А».

Бассейн ЦСКА. Начало в 18 час., 30 мин.

ФУТБОЛ. Финал Кубка СССР.

«Торпедо» (Москва) — «Шахтер».

Центральный стадион имени В. И. Ленина. Начало в 15 час.

ХОККЕЙ. Первенство СССР.

ЦСКА — «Спартак» (Москва).

Каток «Сокольники». Начало в 12 час.

БОКС. Всесоюзное первенство «Буревестника». Спорзал «Крылья Советов». Начало в 12 и 18 час.

Главный редактор

В. А. НОВОСКОЛЬЦЕВ.